

Redacción y Administración: Calle del ARR, núm. 65. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Murcia, Albacete, Cuenca, Ciudad Real, Toledo, Madrid y provincias limítrofes: Trimestre, 1,50 pesetas. EN EL EXTRANJERO: Trimestre, 1,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos. Atrasado: 15 céntimos. PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN: En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias. Dirección telegráfica: ROYVWAS-Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS: ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 céntimos la línea del cuerpo 6. (Mínimo de percepción a un anuncio: 50 céntimos). En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo 6. (Mínimo de percepción: 5 pesetas). En la 2.ª o 3.ª plana: 30 céntimos la línea. (Mínimo de percepción: Una peseta). Gacetas, recibidos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, etc.: a 50 céntimos la línea. (Mínimo: Una peseta). Remitidos y anuncios del extranjero, a precios convencionales. Cada anuncio satisface de impuesto 10 céntimos. (Ley 16 Octubre 1896). Los anuncios de esquelas mortuorias se rigen por una tarifa especial. TELEFONO NÚM. 17. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL SEÑOR DON LUIS BURGOS Y SERRANO (QUE FALLECIÓ EL DÍA 14 DE ABRIL DE 1905) La familia y el abca testamentario suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos religiosos, de lo que recibirán favor.

DE RE LITERARIA

Carlos Ros y el Dr. D. Faustino Barberá.—Bernardo Morales Sanmartín, y su novela «La Rulla».

El Dr. D. Faustino Barberá es un médico peritismo, que ejerce con honra y provecho su profesión, la cual le deja muy poco tiempo libre. Pero, aun siendo poco, sabe aprovecharlo bien para otras cultas aficiones. El buen doctor es celoso *Rat-penatista*, y excusado es decir que su comidilla consiste en la investigación de los anales valencianos. La literatura le llama más que la historia, y en aquel campo ha encontrado un personaje de alguna celebridad, y que por haber sido poco estudiado, daba objeto oportuno a sus pesquisas. Ya he mencionado a ese personaje en el epígrafe de este artículo; es el notario Carlos Ros, poeta popular del siglo XVIII, y aún muy nombrado.

De su vida, se sabía muy poco, y el Dr. Barberá, a fuerza de incansables pesquisas, nos ha dado a conocer, primero, en unas conferencias que dió en *Lo Rat-Penat*, después, en un interesante libro en que las ha publicado, añadiendo muchas composiciones inéditas u olvidadas de aquel valenciano ingenio. Ahora ya sabemos bien quién fué Carlos Ros y podemos juzgar toda su obra literaria.

Fué un hombre modesto, y desgraciado, quizás por falta de aptitud para la vida práctica. Noario le llaman todos los escritores que hablaron de él; podemos decir que casi no lo fué. Esa profesión era en el hereditario; notario fué su padre, y notario su abuelo. Desde la niñez, para él, no fué profesión lucrativa, y hubo de tenerla muy aban donada, pues apenas se encuentran documentos suyos en los protocolos notariales. O miraba con desprecio este honroso modo de vivir, ó los clientes no tenían confianza en él. A lo que tuvo apasionada afición desde sus primeros años, es a componer romances festivos en lengua valenciana, y a defender esta lengua, poco apreciada, entonces por los escritores doctos; y esa afición le indujo a dar reglas para usarla, a pesar de que le faltaban estudios para estos empeños. Esas tareas le dieron poca gloria y menos provecho. Vivió estrechamente, con la mano tendida siempre que encontraba ocasión de pedir amparo a unos y a otros. Es probable que sus coetáneos, al ver aquel notario, reducido a tan mísera condición, le considerasen, sin tener en cuenta su plausible empeño de restaurar y enaltecer la lengua materna, como un «pobre diablo».

No lo fué, pero tampoco un «ilustre poeta», como he leído, estos días que lo llama un benévolo escritor, valencianista entusiasta. Lo que dió nombre a Carlos Ros, después de su muerte, fué la idea equivocada de haber escrito la *Rondalla de rondalles* y *Cuento de cuentos*, obra peregrina, en su género, y que ofrece vivo interés para el renacimiento valenciano. Pero ya se aclaró que, de aquel libro, no fué autor, sino editor. Con ello ha venido a tierra el pedestal del pobre notario Ros. El Dr. Barberá, tan cumplido rebuscador de sus hechos y sus escritos, y que, naturalmente, le ha tomado algún cariño, reconoce que, «medio de sus entusiasmos, no alcanzó gran perfección en sus obras, que tuvo que andar mucho camino y no llegó a la meta», deficiencias que atribuye a la escasa instrucción de su juventud. Pero este benigno biógrafo, ó demasiado modesto, no ha querido examinar bien la personalidad literaria de Carlos Ros, limitándose a darnos los

datos que halló sobre su vida y sus obras, ó convencido por éstas de la escasa valía de un escritor más celebrado de lo que merece, calló piadosamente su juicio.

Yo no he de tener esas miras, y como es hora de que se revisen sentencias discutibles sobre el carácter, significación y mérito de los que son calificados por algunos de restauradores de nuestra lengua materna en el siglo XVIII, voy a decir lo que entiendo sobre aquella restauración y el papel que representó en ella el biografiado del Dr. Barberá.

Lombart, en su libro *Los Fillos de la Morta-Vida*, pone a Carlos Ros el primero de todos, atribuyéndole esa gloria de haber iniciado «el renacimiento de la lengua valenciana». Si así fuera, deberíamos escribir su nombre con letras de oro en los fastos de Valencia. Pero, si por aquel renacimiento de nuestro peculiar idioma se entiende su cultivo literario, no alcanzó tanto el atribuido notario del siglo XVIII. Ni en aquel siglo, ni en el XIX, hasta cerca de su mitad, cuando aparece Tomás Villarroya, encontramos trazas de ese cultivo, permaneciendo la gloriosa lengua de Ausias-March en la triste condición de un dialecto inculto y vulgar. Algo promovió Carlos Ros; pero dentro de esa humilde categoría: lo que promovió fué el empleo de nuestra lengua, de ese modo degenerada y corrompida, en una versificación popular, de bajo vuelo, chabacanamente festiva, que sirviese de solaz al público indolente. Esto no era enteramente nuevo. Ya se conocían los romances y els colloquis de cegor; y en estas públicas y otros casos de regocijo, se apelaba al *sermo vulgaris* para amoninarlos más con sus bufonadas. Pero no cabe duda en que Ros dió impulso a esa pedestre poesía, y fué quizás el primero que quiso alabarla. Dió para ello reglas, muy pobres, de gramática y de métrica; interó formar un diccionario, y no se cansaba de ensalzar las excelencias del valenciano, repitiendo lo que dijeron sus antiguos panegiristas.

Pero no estaban sus facultades a la altura de sus buenos propósitos. El Dr. Barberá le ha hecho un fiaco servicio al dar luz, en su erudito libro, buena parte de sus olvidados versos. So a éstos, en su mayoría, romances de tan poca enjundia como gracejo. La sátira no sazona ninguna de sus relaciones vulgarísimas, ni el ingenio aparece por ninguna parte, ni hay en ellos estudio alguno del idioma, ni siquiera ortografía. De su asunto baldí, puede juzgar el lector por los títulos de algunas de ellas: *Romans nou, gracios y entretingut, hon se referizen els jochs, entretiniments i invencions que els gichs d'Valencia exercien en lo transcurs del any*; o otro: *entre gracios y entretingut, se referizen los treballs de la gent pobre per lo carnes que se han posat en Valencia totes les coses y en especial lo menjafur; hay un romance dedicado a las conversaciones dels colomabres y les colliats dels coloms*, y hasta consagra uno el buen notario a los cosetes que deuen pervindre les senyoretas pera parir.

En todo esto, el hábilísimo rebuscador de papeles viejos, podrá encontrar algún dato curioso, alguna frase desconocida, algo que sirva para el *folk-lore*. Como dice oportunamente el Dr. Barberá: pero poesía, ni por asomo; conocimiento de la lengua valenciana, escasísimo ó casi nulo; y en cuanto al impulso dado a su renacimiento, si fué eficaz, no fué bueno.

Porque, si acaso, dió aliento y estímulo a los poetas coluqueros, a aquella playade de la chabacanería, en la que brillaron Pascual Martínez, el autor del romance famoso de *Nelot el Tripero*, prototipo del género; Vicente Anglés, célebre por su *Coloqui de la m...*, el *Fideuero*, el *Bolonia*, y otros

vates *ejusdem furfuris*, a cuyas patochadas, yo, lo confieso, nunca pude encontrarles el chiste. Creo más; creo que esa «literatura» contribuyó a que el pueblo valenciano, despierto de ingenio, de temperamento helénico (y no digo *ateniense* por no exaltar al buen amigo *Eduardus*), adquiriese gustos groseros y burdos de los que me parece que se va corrigiendo. Recuerdo que cuando yo era chico, personas letradas y graves se recreaban en la lectura de *Nelot el Tripero*, y guardaba como oro en paño el tal romance. Hoy, esos coloquios sólo sirven para que seelten la carcacha de los ruchs del hort en las listas de lugar.

Ese carácter, tan plebeyo, do a la poesía valenciana, y que adoptaron de Jesús Baldovi y Bonilla (el primero con algún donaire), retrasó su culto y verdadero florecimiento, presentándole obstáculos que no encontró el catalán. Además de las dificultades con que aquí tropezaba, porque nuestros paisanos, menos tenses que los catalanes, no mostraron interés, en las clases urbanas, por conservar su lengua materna, ésta se les presentaba como instrumento burdo de una literatura de plazuela ó de villorio, y no se avenían a que tan envilecido dialecto expresase elevados ideales, tachando de anticuados y quizás de pedantescos a los poetas que aspiraban a pulirle y remozarlo.

No entraré en el pleito, van discentido, de si es acertado ó no el rumbo que siguen los poetas de *Lo Rat-Penat*, y si debiera acercarse más su dicción al valenciano usual, ó mantener inflexible su escaicismo de antaño; lo que sostengo es que en muchas de sus obras hay verdadera poesía, y que esta no proviene ciertamente de aquella oleada de mala prosa rimada y vulgarota, con la cual quería restaurar Carlos Ros la lengua valenciana. Como una curiosidad, conservemos sus insulsos romances; pero no incluyamos a su autor en el número de nuestros ilustres poetas.

A Bernardo Morales Sanmartín, si que lo debo incluir en la playade de los novelistas valencianos, distinción bien apreciable, porque ellos son pocos. Esa es la impresión que me ha producido la lectura de *La Rulla*. Podrá no ser perfecta esta novela (y quizá logra la perfección de buenas a primeras); pero más que tener una buena novela, importa tener un novelista más. Este es nuestro caso, y me felicito del buen hallazgo. Van presentándose ahora algunos aspirantes a aquel título. La empresa de escribir novelas valencianas, como lo exige el nuevo arte de novelar, era muy difícil. Escribirlas en valenciano, como los catalanes las escriben (algunas de ellas hermosísimas) en su ahora floreciente idioma, sería posible; pero para el autor muy reducido el círculo de sus lectores. Escribirlas en castellano, si los personajes, todos, ó algunos de ellos, han de ser de los que no se expresan en esa lengua, es arduo inconveniente. Blasco Ibañez lo venció en *Elor de Mayo*, en *Barbacoa*, en *Casas y barra*, y su brillante éxito ha sido aguijón para que otros sigan el camino. Calvo Acació nos dió un excelente ensayo en *Los Reyes mudos*; Segarra ha intentado lo mismo, y ahora ha acometido con muchos bríos la obra dificultosa Bernardo Morales.

Para mí es muy simpático el flamante novelista, porque veo en él, hace tiempo, un escritor, un poeta (sin escribir versos) y un artista, de los pies a la cabeza. Es un enamorado de la belleza, un *cavalier servante* del ideal. Profesa al arte un culto religioso y absorbente. Pero no deja correr la pluma, ni la fantasía: lo escribe todo, pensándolo bien. Y ama a Valencia con pasión. La novela le atrae como atrae ahora a todos los que en otro tiempo hubieran sido poetas; y para escribir una novela, genuinamente valenciana, ha querido presentarnos exacta, fotográficamente, a nuestros campesinos, que creo mal comprendidos, y quizás calumniados por novelistas fantesaderezos y efectistas. Ese ha sido su propósito al escribir *La Rulla*; hacer algo de documentación psicológica y social, aplicando estos cánones de la novela actual a los labriegos de la huerta de Valencia.

Una de las partidas más hermosas de esta huerta es la antigua *Vara de Sent Esteve*, que se extiende entre la ciudad y el Cabanal, cruzada por el camino de Algróis. Morales Sanmartín, que en el Cabanal nació y allí vive, la conoce muy bien, y en ella ha colocado el escenario de su novela. Prestáanse aquellos frondosos campos a bellas descripciones; pero nuestro autor no es, como la mayor parte de los novelistas del día, manifiestamente descriptivista. Sus cuadros no son de paisajes; son de género. Con sobriedad pinta los fondos; y los pinta bien; pero solamente para dar ambiente y realce a sus figuras. Tampoco distrae al lector con el largo relato de costumbre, fiestas y ceremonias típicas. Aprovecha algunas veces este recurso, cuando le viene a mano para su relato; pero

también con mucha sobriedad. Quizás es en esto demasiado severo, renunciando a un elemento de delectación en sus novelas.

Ha querido poner todo el interés de *La Rulla* en la pintura de los caracteres, en la exposición de los sentimientos y en el conflicto dramático que de su natural desarrollo resulta. Su protagonista, no individual, sino colectivo, es una familia de labradores acomodados, *els Chenovesos*, de la que nos presenta tres generaciones, y las vicisitudes de la novelesca acción surgen de su rivalidad con *els Albornos*. Unos y otros, y los personajes episódicos, son labradores valencianos de veras, y este es el mayor mérito del libro, en mi concepto. Solo echo de menos alguna mayor propiedad (*rústicidad*, podría decirse) en sus diálogos. Cuando hablan me parece algunas veces que aquella gente no es del camino de Algróis.

En las alquerías de ese camino, como en la italiana Verona, el conflicto lo trae el amor. Entre los Montecosos y Capuletos de la *vara de Sent Esteve*, el dios alado vence los odios de familia, y después de enconadas luchas, asistimos a un idilio apasionado, el galanteo de dos muchachas de la alquería de Chenoves con dos mozos de la alquería de Albornos. La mayor de aquellas muchachas es «la Rulla», la figura principal de la novela, buen tipo, bien hallado y bien descrito. De belleza severa y arrogante, inteligente, ágil, concentrada y algo triste, contrasta con su hermana, sencilla, natural y más buena que el pan. Igual contraste en el carácter de los novios. Tonet Albornos, el prometido de «la Rulla», es un joven formal, trabajador, hombre de bien a carta cabal. El otro, Rafael, más alegre que unas castañuelas, amigo de la broma y el buceo, es un completo «tarambana». Está bien trazado este cuarteto, amigo Morales, y el proceso del galanteo muy bien desarrollado.

Ya se aproximan las bodas; no se vé nube alguna en aquel cielo de amor. Y de pronto viene el conflicto tremendo, tremendísimo, completamente inesperado. Es un rayo que cae cuando en el cielo no se vé la tempestad. El «tarambana», tiernamente correspondido por la Chenovesa menor, está en secreto enamorado de la mayor; un brusco arrebato de su pasión la descubre «la Rulla», que hasta entonces lo había tenido en poco; prelude en ella aquel fuego, y apenas repite Rafael sus audaces intentos, cae en sus brazos y se le entrega, loca de amor.

Esto es por lo que no paso, mi simpático novelista, y ese es, precisamente, el nudo de la novela. No la quiero echar de maestro y quizás me equivoque; pero la caída de «la Rulla», no me parece consecuencia lógica de su carácter. En cambio, encuentro muy hermosos, muy exactos, muy humanos, todos los siguientes capítulos, hasta el final de la novela. Dada la horrible situación creada, todo lo demás es lógico; la ráfaga de tragedia que destruye el idilio de la alquería de Chenoves, impresiona y llega a dar escalofríos al lector, y aunque algún arrebato tiende al fin, naturales y bien traídos, aquellos desahogados, esa nota trágica pone un grandioso fin a la novela, con el derribo de la alquería (para construir el primer ferrocarril que cruza la huerta), y la muerte, entre sus escombros, de la «Tía Tona», la madre, la vieja de la casa, que trastornada su razón, vagaba como un espectro sobre aquellas ruinas.

He puesto algunos *peros* a la novela de Bernardo Morales Sanmartín; con *peros* y todo, lo acreditan de novelista verdadero. A la otra, pues; y mi enhorabuena anticipada por mayores éxitos.

VALENTINO.

INTERMEZZO

Una flota monstruo

Las maniobras navales inglesas que se están llevando a cabo en las costas de Portugal, y que alcanzarán su período álgido en el mes de junio, agrupan, bajo las órdenes del almirante Sir Arthur Wilson, la flota mayor que hasta el presente ha mandado un solo jefe. Las escuadras fondeadas actualmente en Lagos, punto de concentración de dichas fuerzas, suman, en efecto, 34 acorazados y 24 cruceros, componiendo estas unidades las escuadras del Canal, del Mediterráneo y las volantes del Atlántico. Cuando entren en acción, en junio, la llamada *home fleet* y los buques de menor porte (torpederos y cruceros torpederos), el efectivo total de la flota se elevará a 340 barcos. Las tripulaciones de los 58 buques de gran tonelaje suman unos 32.000 hombres. Una vez que la flota esté completa, tendrá el almirante Wilson a su mando 94 grandes barcos acorazados.

Pero este testamento no podía ser abierto sino en presencia de sus más próximos parientes, según la ley inglesa.

De Londres habían contestado, ocho días después de la muerte del joven lord que no le conocían en todo el reino unido más que dos primos, el Sr. Williams Disbury y el baronet John Happer.

El Sr. Williams, viajero infatigable, estaba en aquel tiempo en los Estados Unidos, en donde seguía en clase de aficionado las peripecias de la guerra entre el Sur y el Norte.

Se le había mandado un despacho por el cable trasatlántico y todo dejaba presumir que dentro de algunas semanas llegaría a Europa.

El baronet era guardia marina a bordo del «Dumbar», buque de la marina real.

El «Dumbar» debía haber dejado el surgidero de la Calcutá y haberse hecho a la vela para Inglaterra.

La ausencia de estos dos primos de lord Helmut explicaba por qué, tres meses después de su muerte, el testamento que este había dejado no se había abierto aún.

Una disposición del tribunal civil de Orleans había provisto a la gestión de los bienes, nombrando un administrador provisional.

Nada había cambiado en Casanueva. Juana la Landaise se había puesto luto y continuaba manifestando el mas vivo dolor. Continuaba viviendo en la casa que su padre, el resinero y ella ocupaban a la extremidad del parque, y desde la muerte de lord Helmut salía pocas veces, y solo se presentaba alguna que otra vez al anochecer, errante como una vanda desolada alrededor de esta casa donde había sido reina de la mano izquierda.

Diremos, por último, que el valor de los buques ingleses reunidos en Lagos asciende aproximadamente a tres mil millones de pesetas.

La Asamblea de Zaragoza

La sesión inaugural

Zaragoza 9. A las tres de la tarde ha comenzado la primera sesión de la Asamblea municipal republicana. El acto se celebra en el Teatro Pignatelli, que está fastuosamente decorado. Una concurrencia inmensa, que se calcula excede de 12.000 personas, llenó el local, que resulta insuficiente. En representación de la autoridad asiste el delegado especial del ministro de la Gobernación, D. Santiago Román Prieto.

El Sr. Lerroux, en un discurso de salutación ó los asambleístas, manifestó que el objeto de la reunión era la organización de las fuerzas republicanas. Inmediatamente se procedió a la designación de temas y ponencias y otros preliminares.

Acto seguido se procede al nombramiento de presidente, recayendo por aclamación en el señor Costa, y encargándose de la presidencia hasta que llegue el nombrado, el Sr. Lerroux.

Sesión segunda

Zaragoza 10 (19'10). A las doce ha terminado la segunda sesión de la Asamblea republicana. Se ha discutido el tema: «La sustitución del impuesto de consumos».

Varios oradores lo han combatido, proponiendo como solución un gravamen sobre la propiedad.

Los Sres. Cuber y Beltrán, de Valencia, se han opuesto a la referida proposición, manifestando que el Sr. Cuber, en un discurso sincero, que precisa razonar y no dejarse llevar por golpes de efecto. Trátase—dijo—de una cuestión importante que debe meditarse y no resolverse con fórmulas ridículas.

El Sr. Layret, de Barcelona, consume un turno en contra, por no considerarla pertinente, existiendo una comisión extraparlamentaria que se ocupa de este problema. Cree que el impuesto de consumos no desaparecerá aunque el régimen nacional cambiasse radicalmente, é indica que el Ayuntamiento de Barcelona tiene en preparación una extensa y razonada Memoria acerca de este importante tema.

Resume el Sr. Lerroux, pidiendo se acuerde declarar injusto el impuesto de consumos, y trabajar por su abolición, ya que forma parte del programa republicano. Añade que no incumba a la Asamblea tomar acuerdo sobre este punto.

El Sr. Isabel lee la ponencia del Sr. Zulueta sobre los consumos.

Un obrero de Barcelona y otro de Valencia piden la jornada de ocho horas y el jornal mínimo de tres pesetas.

Se acepta, levantándose acto seguido la sesión.

Sesión tercera

Zaragoza 10 (20'25). De tres a siete de esta tarde se ha celebrado la tercera sesión de la Asamblea republicana, presidiendo el Sr. Beltrán. Se han leído las ponencias de los Sres. Unamuno y Azárate y acordado imprimir las mismas.

Después el Sr. Lerroux ha pronunciado un fogoso discurso con motivo de ser mañana el aniversario de la proclamación de la república.

Acto seguido se discuten los temas referentes a la intervención de elementos técnicos en los municipios y a la policía de las plazas de abastos.

El Sr. Llerenas propone que para evitar el fraude y adulteración de los artículos de consumo se cumpla lo legislado.

El Sr. Gonzalez Rebollar, de Oviedo, pide que se deje en libertad a los Ayuntamientos para comprar y enajenar los terrenos municipales que se repartirán comunamente; que se deroguen todas las leyes referentes a amortización, dejando suspendida la venta de aquellos bienes que hayan sido propiedad de los municipios para que sean de nuevo patrimonio de los mismos, y pide también la derogación del art. 400 del Código civil.

El Sr. Más, de Requena, propone el rescate de los terrenos enajenados y adquirir otros con destino a la clase proletaria. Dice que la propiedad municipal no podrá restablecerse mientras subsista el actual régimen.

El Sr. Iglesias, de Barcelona, dice que no se ha venido a la Asamblea para legislar ni a presentar

había partido para Cayena estaba mas alegre, porque el proceso del cojo le había preocupado vivamente.

Se le había visto leer con ansiosa avidéz todas las mañanas el diario del Loire, que daba cuenta exacta del proceso, el cual había ocupado nada menos que tres sesiones.

Pero nadie se había ocupado de esto, y los que habían notado la asiduidad apasionada con la cual seguía estos debates, habían encontrado muy natural que se interesase en la condenación del matador de su amo.

Maubert partió para Cayena, lo cual volvió al resinero la tranquilidad, y poco a poco a su ocupación ordinaria, dirigiendo para el amo desconocido que esperaban las mismas operaciones de selvicultura que para el difunto lord Helmut.

Parecía que le preocupaba poco el saber si le conservarían en su destino, diciendo algunas veces: —Por aquí siempre falta algún resinero. Los que saben mi oficio no abundan; de aquí que tenga la seguridad de que no me faltará colocación si los nuevos propietarios no me quieren.

La bella Landaise, al contrario, le faltaba tiempo para prorrumpir en lágrimas, lo que se conseguía con solo pronunciar delante de ella el nombre de lord Helmut.

EL SECRETO DEL DOCTOR ROUSSELLE

(CONTINUACIÓN)

A la gente pobre no le faltó el decir: —Si no hubiese sido un rico y noble, lo hubieran condenado como a Maubert.

Mientras que la calumnia abría su camino, Hector y su joven esposa viajaban por Suiza.

El doctor Rousselle protestó mas de una vez contra estas imputaciones, pero su autoridad fué desconocida.

Por último, los jóvenes esposos volvieron. Al día siguiente de su llegada, el buen doctor se presentó en Mausejowr.

—Señor barón—le dijo,—habeis hecho mal en ausentaros.

—¿Por qué, doctor?

El médico contó sencillamente a Hector los malos rumores que se hacían correr. Hector empezó por encogerse de hombros, después frunció las cejas, y por último el rojo de la indignación le subió al rostro.

—¿Pero qué hacer?—dijo.

—No está aquí ya doctor.

—¿Ahí!

—Ya os he confiado la historia de esa desgracia que todo el mundo aquí ha tomado por un hombre.

—¿Y bien: el terror de ser descubierta se ha apoderado de ella. Al día siguiente de mi casamiento, vino a pedirme una pequeña cantidad de dinero, anunciándome su designio de salir del país y de irse bien lejos a cualquier pueblo de la Borgoña ó del Morvan y de entrar al servicio en casa de algún granjero donde vivir con honradez.

Todas mis instancias no fueron bastantes a disuadirla.

—¿Y no la habeis vuelto a ver?

—No.

Algunos días después de esta conversación del doctor y de Hector de Mausejowr, éste último, que había empezado por sonreír a las confidencias del doctor, estaba sombrío, viendo su felicidad emponzoñada.

Berta no sospechaba nada aun, pero cualquier día podría saber la verdad, y Hector pensaba en este momento con desesperación.

—¿De dónde vienes?

Ella se puso un dedo en la boca.

—Vengo a decirnos que no os desesperéis—dijo. Y como él la mirara con ansiedad:

—Estoy sobre la huella del otro asesino—añadió. Hector sofocó un grito.

—Os he dicho que iba a salir del país, pero esto no es verdad. Correteo siempre por aquí, y ya vereis como encuentro al verdadero asesino de lord Helmut.

Hector cogió a la joven en sus brazos.

—¿Ahí!—dijo—tengo fe en ti. ¿No me has salvado una vez ya?

—Sí—dijo ella,—y tened confianza; pero no me preguntéis de dónde vengo, ni a dónde vuelvo; y la extrana criatura se deslizó de las manos de Hector, y en algunos brinco se puso bien lejos de él.

Lord Helmut, el padre del que acababa de morir de una manera tan trágica, había habitado la Francia casi toda su vida, y su hijo había nacido en ella.

mensajes. Crea que los asambleístas deben limitarse a formular conclusiones concretas.

«Aquí, Cícer, se busca el reconocimiento de la personalidad legal y natural de los Municipios, que se reconoce su capacidad jurídica y el derecho de retracto para lo que constituyó su patrimonio, pero es preciso tener mucho cuidado, porque podría llegar a pedir el restablecimiento de las propiedades de los conventos.»

Después, varios oradores discuten sobre generalidades.

VALENCIA

Ayer hizo un día feo y despreciable, en el que tuvimos de todo: sol, nublado, lluvia y un viento O. que molestaba mucho, por lo que las calles de la capital no ofrecieron, durante la mañana, el animado aspecto de los días festivos. Por la tarde la gente se refugió en los teatros, cinematógrafos, circoles, cafés y demás sitios de recreo, que estuvieron concurridísimos.

Desde el jueves próximo hasta el día 31 de agosto, queda prohibida toda clase de caza en todas las provincias de España.

Los trabajos para el ensanche de la calle Mayor del Grao se llevan con gran actividad. En la sesión que como lunes celebrará esta tarde el Ayuntamiento, se propondrá la expropiación de la planta baja y principal de la casa números 84 y 86, piso segundo de las casas números 81 y 84, pisos 4.º, 5.º y 6.º de la casa números 82, 84 y 86, de la planta baja y principal de la casa números 88 y 90, de la calle Mayor del Grao, y planta baja número 1, de la calle del Canónigo Rocafull y planta baja y principal de las casas números 82 y 84, de la calle Mayor del Grao.

No habiéndose presentado reclamación alguna durante el plazo en que estuvo expuesta al público la distribución por secciones de los contribuyentes por directos al Estado, la alcaldía ha propuesto al Ayuntamiento proceda al sorteo de los asociados que han de formar la Junta municipal para el actual año.

En la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento, volverá a darse cuenta de un dictamen proponiendo se requiera a la superioridad del convento de Belén el pago de la mitad del importe de las obras realizadas en el muro medianero entre el citado convento y el almacén de materiales de Caminos.

La comisión municipal de Caminos ha acordado desestimar la instancia de los peones portamiras, nombrados para el levantamiento del nuevo plano de Ensanche en que solicitan aumento de sueldo, y que su nombramiento se entienda los os con carácter interino, según se expresa en el Presupuesto.

Los desagradables sucesos ocurridos el viernes en Alboraya y de los cuales dimos cuenta—tuvieron una segunda parte el sábado por la noche. Al salir de la casa del Ayuntamiento los concurrentes a una reunión convocada por el alcalde fueron silbados e insultados, sonando además unos tiros.

El gobernador civil ordenó que saliera inmediatamente una sección de la Benemérita, al mando de un teniente e, pero cuando llegó esta fuerza a Alboraya todo había concluido.

Ayer conferenció con el alcalde de dicho pueblo el Sr. Beaumonde, quien dió las órdenes oportunas a fin de que, por nada, ni por nadie, se altere el orden público.

Como anunciamos oportunamente, los republicanos de Valencia celebraron ayer su fecha del 11 de Febrero con las acostumbradas veladas, que se verificaron anoche en los Casinos de la Unión y Radical, y los banquetes con que algunos de los grupos de este Círculo se reunieron, y en los que reinó la alegría y cordialidad sabidas.

El Casino de Unión Republicana celebró además el día de ayer repartiendo entre los pobres mil raciones de pan, cada una compuesta cada una de aquellas de pan, carne, arroz y alubias.

En la Casa del Pueblo verificóse ayer la reunión de Sociedades obreras convocada por el comité de la Federación Metalúrgica para tratar sobre la huelga de los ajustadores y torneros en hierro de varias fundiciones de esta capital. La concurrencia fué numerosa y pronunciáronse varios discursos.

Las Sociedades allí representadas acordaron no secundar la huelga, pero sí auxiliar moral y pecuniariamente a los huelguistas, para lo cual esta noche, a las ocho, se reunirá un representante de cada una de las entidades obreras adheridas y resolverán sobre el modo de socorrer a los ajustadores y torneros en hierro que están en huelga.

Relacionadas con la conducta que observan los doscientos y pico de huelguistas fundidores que pretenden violentamente imponer su criterio a los compañeros que no han abandonado el trabajo, ha recibido órdenes terminantes de Madrid el señor gobernador, quien, según nos manifestó anoche, está resuelto a que no se ejerza la menor coacción, respetando los derechos de todos.

En el local del Ateneo Mercantil y bajo la presidencia de D. Ricardo Llop, reunióse ayer el Jurado mixto de Patronos y obreros del Puerto, asistiendo, en representación de los primeros, los Sres. Camoin, Sanz, Perera (F.), Bhenn, Morand, y por los segundos los Sres. Ramirez, Fernández, Arnau, y un delegado de la «Unión Naval». Objeto principal de la convocatoria era la reclamación formulada por la Sociedad obrera que interviene en la descarga de maderas, pretendiendo que en la de haya se paguen los jornales a 750 pesetas, con arreglo al contrato colectivo del trabajo, en lugar de 5 pesetas que abonan los patronos.

El comerciante Sr. Alpera informó ante el jurado y después de hacer constar que los receptores de maderas aceptaban de antemano el fallo que aquél dictase, a pesar de no estar incluidos en el contrato colectivo, manifestó que algunos de ellos tiene firmado con los obreros un contrato, en el cual se estipula el jornal de cinco pesetas para la descarga de maderas, sin hacer distinción de clases, y con arreglo a este contrato pagan los jornales.

En vista de tan concluyentes afirmaciones, el jurado, por unanimidad, acordó que todos los receptores de maderas que firmaron dicho contrato, paguen los jornales a cinco pesetas, quedando los obreros en libertad para cobrarlos a 750 pesetas a aquellos receptores con quienes no hubiesen contratado.

La comisión municipal de Personal ha acordado proponer al Ayuntamiento que adquiera un ejemplar de la Historia de España, escrita por D. Francisco Pi-Margall.

El sábado se celebró en la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos la recepción del nuevo académico nuestro querido amigo el señor barón de Alcubal, entregándole la medalla, insignia de tan honroso cargo, el Sr. D. Joaquín Belda, presidente de la Corporación.

Todos los académicos recibieron muy bien a su nuevo compañero, que cuenta con sobrados méritos para ocupar aquel sitio, bien patentizados en su erudito *Diccionario biográfico de artistas valencianos*.

Licor Carmelitano, gran tónico y reconstituyente, recomendado por las emenencias médicas. Pídase en cafés y ultramarinos.

Los revisores taurinos encargados de organizar la corrida de la Asociación de la Prensa han comenzado ya los trabajos con gran actividad, ce-

lebrando frecuentes reuniones para planear el programa de esta función, que superará en brillantez y atractivo a la del año anterior.

Nombrada una ponencia, compuesta por los Sres. D. Salvador Muñoz y D. Alberto Corrons, éstos saldrán ya hoy por Sevilla con objeto de adquirir los ocho toros que habrán de lidiarse en la afrentada corrida.

El concejal D. Guillermo Julián ha presentado al Ayuntamiento una proposición pidiendo que se realice, con preferencia a todas, la perforación artesiana acordada para el poblado de Patraix, por hallarse allí en pésimas condiciones el servicio de agua potable.

Por el ministerio de la Gobernación se ha anunciado para el día 2 de marzo el concurso para cubrir las plazas de médicos directores de baños y aguas minero-medicinales que hay vacantes.

En la relación que ha publicado la *Gaceta* figuran los siguientes establecimientos de esta región: Benimarfall, Busot, Burjassot, Cofrentes, Fuentepodrda, Molinell, Montañes, Nuestra Señora de A bella, Nuestra Señora del Carmen (Valencia), Pueblo Nuevo del Mar, Salinetas de Novaída, Santo Tomás (Grao), Santa Ana (Játiva) y Siete-Aguas.

Ha sido declarado cesante el inspector de policía del distrito de Serranos, D. Rafael Piqueres, sustituyéndolo D. José Molina, jefe de Vigilancia que ha sido en Valencia.

Ver llegar las lluvias otoñales sin proveerse del Bálamo antireumático de Orive, es exponerse a recibir los primeros besos de la primera, postrados por el insufrible reuma. A. G.—2 ptas. frasco.

Licor Carmelitano, fabricado por los religiosos Carmelitas Descalzos, en el monasterio del Desierto de las Palmas.

Crónica RELIGIOSA

En la Basílica Metropolitana se celebró ayer mañana la fiesta de la Dominica de Septuagésima. La misa conventual comenzó a las nueve y media, oficiando el canónigo Dr. D. José Sanchis Sivera, y actuando como diácono D. Juan Pastor y como subdiácono D. Manuel Besora. Al Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el canónigo lector Dr. D. Miguel Sirvent, quien pronunció una bellísima homilía, basada en aquellas parábolas contenidas en el Evangelio de San Mateo: «Semejante es el reino de los cielos a un grano de mostaza, que tomó un hombre y sembró en su campo. Esta, en verdad, es la menor de todas las simientes, pero después que crece, es mayor que todas las legumbres, y se hace un árbol, de modo que las aves del cielo vienen a anidar en sus ramas.»

Semejante es el reino de los cielos a la levadura que toma una mujer, y la esconde en tres medidas de harina, hasta que todo queda fermentado.

Con motivo de ser ayer la festividad de Nuestra Señora de Loreto, se celebró una solemnisíma función religiosa en la iglesia de Santa Catalina. A las siete y media, después de la misa de descubridor, se dió otra de Comunión general en la capilla de la veneranda imagen. La solemne comenzó a las diez, oficiando el señor cura-párroco de San Martín. El sermón estuvo a cargo del eloquentor orador sagrado Dr. Moll, catedrático del Seminario. Por la tarde, después del trisagio y sermón se cantaron los gozos y una solemne Salve en la capilla de la Virgen.

Ha sido nombrado capellán del Manicomio de Jesús, D. Federico Zandalinas, coadjutor de la parroquial iglesia de Villaveja.

La Congregación de Hijas de María en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, practicarán ejercicios espirituales los días y horas que se expresan a continuación:

Día 12 y siguientes.—Por la mañana, a las seis, misa con lectura, a la cual seguirá una breve meditación; a las nueve y media, misa con lectura y meditación, y por la tarde, a las tres y media, rezo del Santo Rosario, plática y meditación.

Día 18.—A las siete y media, misa de Comunión general. A las cinco de la tarde, exposición de S. D. M., Felicitación Sabatina, sermón, reserva solemne, Bendición Papal y cántico a la Santísima Virgen.

Imposición de medallas.—Se efectuará los domingos primero y último de los ejercicios después de la función de la tarde, y el sábado, día 17, a las once, al terminarse la meditación segunda de la mañana.

El próximo domingo será bendecida y colocada en la torre de la parroquial iglesia de Campanar la nueva campana que, en sustitución de otra deteriorada, han costeado los piadosos feligreses de aquel poblado. Dicha campana, que pesa 50 arrobas, se la bautizará con el nombre de María de Campanar, apadrinando este acto la esposa del Sr. Alvarez, y el Sr. Raga, dueños del molino denominado «La Marquesa». Con este motivo se celebrarán varios festejos populares.

ESCOLARES

Ha sido nombrado maestro interino de Catedau, D. Eduardo Carceller Peña.

Por imposibilidad física se ha concedido la sustitución personal a los maestros de Torrebaja, D. Juan Manuel Casino, y de Vinarez, donña Francisca Tamarit.

Han sido nombrados auxiliares gratuitos: donña Sofia Gil Boix, de la escuela de la Fuente de San Luis; D. Jacinto Rubio Rodenas, para la graduada de la Normal de Maestros; D. Alfredo Salvador Burgos, de la escuela de la calle de Jardines, y D. Voluisano Gil, trasladado a la de Nazaret.

SOCIEDADES

Ante la sección de Teatro, mañana, a las seis y media de la tarde, dará en *Lo Rat Penat* una interesante conferencia sobre «El Teatro valenciano, su presente y su porvenir», el distinguido abogado y literato D. Buenaventura Guillén Engo. El acto será público.

La junta directiva de «L' Antigora», en vista de que no puede concurrir optando a premio en el próximo Carnaval al concederle el camión para realizar el proyecto de carro que tenía que presentar, ha acordado desistir de tomar parte en el festival mencionado.

Por lo tanto, dicha junta ruega a los socios se pasen por secretaría a retirar las cantidades que tenían entregadas para dicho objeto.

SUCESOS

El juzgado de guardia ayer, intervino en las primeras horas del día en un sangriento suceso que se desarrolló en la calle Alta, y del que fueron autores dos hermanos. De ellos, uno es un buen trabajador, activo y competente, muy estimado del dueño del taller donde presta sus servicios. El otro es, según los informes que se nos facilitan, algo remiso para el trabajo, discolorado de carácter y perezoso de condición. Dicesenos también que este último hacía frecuentes demandas de auxilio y dinero a su hermano, por lo que no reinaba entre ellos gran cordialidad de relaciones.

Así las cosas, ayer mañana, sobre las siete, salió de su domicilio, situado en la calle Alta, Salvador Calabá Tortosa, de 23 años, cuando al llegar cerca de la farmacia de Barral, se le acercó

su hermano José, que le estaba esperando para hacerle otra de sus acostumbradas peticiones de dinero.

El Salvador, siéndole imposible llevar a su cargo la subsistencia de José, y aún más, sus vicios, le excitó a que abandonara su vida de ocio y de jolgorio, acabando por negarse a darle ni un céntimo.

Tal negativa debió de exasperar al José, por cuanto arrojándose sobre su hermano le propinó varios golpes. El agresido se defendió, contestando a los puñetazos con otros, pero el José sacó un cuchillo y le asestó varios golpes, produciéndole dos heridas incisivas en el muslo izquierdo y otra en la mano derecha.

Algunos transeúntes que presenciaron la agresión, y sobre todo un vigilante particular que se retiraba a su domicilio, separaron a los contendientes y les llevaron al Hospital provincial, donde ingresó el Salvador, después de curado de primera intención.

El José fué atendido también de tres heridas contusas, que fueron calificadas de menos graves, en la cabeza y en el costado izquierdo. Luego de prestar declaración ingresó en la cárcel.

La policía detuvo ayer, y de orden judicial fueron ingresados en la Carcel Modelo, Ramón Masía y Constantino Furio, ambos de 18 años, y autores de un robo de varios metros de cañería del gas, en la casa núm. 26 de la calle de la Corona.

La Guardia civil del puesto de la calle de Sagunto puso ayer a disposición del juzgado de guardia a Dionisio Perez, de 24 años, y Antonio Ruimo, de 19, por la noche habían robado dos sacos de patatas de una alquería del camino Real de Madrid. Ambos ingresaron en la Carcel.

Los ladrones visitaron ayer el entresuelo número 2 de la calle Subida del Toledano. Ignórase la cuantía de lo robado, pues se hallan ausentes los inquilinos. El guardia municipal núm. 74 puso el hecho en conocimiento del juzgado.

El niño de seis años Blas Bellver fué mordido por un perro en el camino de Burjassot, resultando con dos heridas en el pie izquierdo. El médico de guardia en la casa de Socorro de la calle de Serranos, donde se le curó de primera intención, las calificó de menos graves.

Los terrados de tres casas de la calle del Santísimo y de alguna otra adyacente, fueron visitados ayer por unos cacos que se llevaron cuantas aves había en los gallineros y toda la ropa puesta a secar. Déjaronlos una escalera de mano con la que debieron realizar el escaleo pasando de alguna casa a las robadas.

No hay que decir que no fueran habidos.

Ayer tarde, sobre las siete, hubo alguna alarma en la calle de la Paz, motivada por dos disparos que se hicieron en una casa de la calle de Bretón de los Herreros. De este suceso no se tenía anoche noticia en los centros oficiales, ni en ninguna casa de Socorro, lo que hace pensar que se redujo al escándalo anunciado.

El empréstito Municipal

A pesar de ser día festivo, se trabajó ayer algunas horas en las oficinas del Ayuntamiento para ultimar las operaciones de la adjudicación de las 6.692 obligaciones del empréstito Municipal, importantes 3.346.000 pesetas.

Ya digimos que se presentaron 336 solicitudes, con 462 proposiciones, en las cuales se pedían 7.709 obligaciones de 550 pesetas como máximo y 514 como minimum. Las pedidas a menos tipo fueron muchísimas.

La adjudicación se hizo en esta forma: señorita donña Elvira Tréxon Moroder, 2 a 550; 100 a 525; 40, de D. José Ramiro Pedrer; 20 a 522; 50, de D. Manuel Gomez Gomez; 20 a 521; 25, de D. Victor Pedrer Romero; 200 a 521, de D. Manuel Gomez Gomez; 100 a 520; 50, de D. Antonio Andrés Piquer; 50 a 520; 10, de D. Enrique Ramiro Pedrer; 40 a 520; 20 a 250, de D. Daniel Cabedo; 57 a 517; 75, de Vallbona hermanos; 500 a 517; 50, de D. Francisco Tréxon; 55 a 516; 50; 1.263 a 516; 25; 405 a 516; 25; 226 a 516; 100 a 515; 50; 97 a 515; 25; 20 a 515; 20; 485 a 515; 500 a 515; 12; 740 a 515; 10; 29 a 515; 05 y 49 a 515; 01.

Como estas obligaciones suman 5.258, quedan un resto de 1.434, las cuales se adjudicaron a prorroque entre las pedidas a 515 pesetas por los señores siguientes: D. Antonio Sempere; D. Avelino Pardo; D. Emilio Vicente Claver; D. Francisco García; D. Ricardo Cardona; donña Teresa Marquez; donña Adela Lasala; D. León Gandia; donña Gabriela García; D. Francisco Tréxon; D. Joaquín Montesinos; D. Juan Gomis y D. Carlos Carbonell.

En la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento se presentará una proposición pidiendo que los títulos provisionales del empréstito Municipal lo sean al portador.

TEATROS

PRINCIPAL

Ayer celebró su beneficio el Sr. Sanz, y con este motivo se vió el teatro muy concurrido, y el numeroso público aplaudió mucho las divertidas ocurrencias que en sus graciosos autómatas tuvo el Sr. Sanz.

Además presentó el beneficiado nuevos muñecos automáticos que andaban y hablaban con mucha naturalidad.

El Sr. Sanz recitó también el monólogo *Oratoria fin de siglo*, en donde fué, como siempre, muy celebrado.

Por su vió comica y por la propiedad de su trabajo, el Sr. Sanz mereció los muchos aplausos que el público le tribuló, y los numerosos regalos que fué obsequiado.

La estudiante de Derecho y Medicina que ha de salir a postular fuera de Valencia el próximo Carnaval, ha organizado para esta noche en el Teatro Principal una función, en la que se pondrán en escena las zarzuelas *La nieta de su abuelo* y *Las estrellas*, y se estrenará un paso de comedia, intitulada *Bendita Nevada*. A tems tomará parte el ventrílocuo Sr. Sanz, la mandolinista señorita Sanchis, el cantor Michavilla y el pianista Sr. Massotti.

En vista del éxito alcanzado ayer tarde y noche, hasta el extremo de quedar agotadas las localidades y entradas en ambas funciones, la empresa ha resuelto continuar esta semana el mismo espectáculo, contratando otra vez al notable ventrílocuo Sr. Sanz, y presentando nuevas películas del cinematógrafo. Las funciones de la presente y última semana, serán el martes, el jueves, el sábado y el domingo, tarde y noche.

APOLO

Esta tarde se verificará una *matinée* monstruo, representándose *La reina mora* y *El arte de ser bonita*, y exhibiéndose, además, el notable cinematógrafo que actúa en este teatro.

Por la noche no habrá función, para dar lugar al ensayo general de *La gaita blanca*, que se estrenará mañana martes. Los autores son los señores Jackson Veyan y Capella y Jimenez y Vives. Para esta obra ha pintado decoraciones el Sr. Alós, y la vinda de Peris ha confeccionado el vestuario. Debutará la tiple cómica señorita Carmen Sobejano, que procede del teatro de Apolo de Madrid.

Reumatismo, Gota, Obesidad, Neuralgias, Anemias, Diabetes, Neurastenia

RAYOS X

INSTITUTO CALATAYUD, DE TERAPÉUTICA FÍSICA

De diez a una y de tres a siete.—Caballeros, 13 al 19, frente a la Audiencia

Agricultores é industriales

En los salones de exposición permanente, situados en Arrancapinos, donde depositan maquinaria, herramientas y objetos de lance para la venta, se halla gran surtido de máquinas y demás aparatos para grandes riegos, como también herramientas, transmisiones, poleas y demás aparatos para industrias y obras en construcción.

Oficinas y despacho, calle de la Paz, 17.—J. FIGUEROLA, VALENCIA

DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica).

Castellón 11, a las 21,10.

Conferencia

Como anunció, anoche, a las nueve, dió una conferencia en el Centro Republicano D. Cesar Santomá. La concurrencia fué muy numerosa. El disertante habló de las importantes funciones que ejercen en los vegetales los abonos minerales, extendiéndose particularmente en la importancia del nitrógeno. El Sr. Santomá fué muy aplaudido.

En peligro

Según comunican de Vallbona durante la madrugada de ayer se desencadenó un fuerte temporal de viento que produjo inmenso perjuicio. La diligencia que hace el servicio de Vinarez a Morrell fué sorprendida por el vendaval, y gracias a la pericia del mayoral, no hubo que lamentar un gravísimo percance, pues el carruaje estuvo a punto de ser derribado.

De Burriana

Hoy debían haberse celebrado grandes carreras internacionales de bicicletas tomando parte el campeón de Italia Carlos Messori, pero a causa de la protesta que hicieron algunos corredores y que publicó *El Diario*, de Tortosa, se han retirado algunos de los inscrites y se han suspendido las carreras.

En breve se efectuará el *match* entre Messori y Neira.

En la plaza de Toros se ha verificado la tantas veces suspendida corrida de novillos. La entrada ha sido regular.

El ganado ha resultado bravo, proporcionando algunos revolcones a las señoritas toreras. La Joseíta jugó superiotemente, y muy mal la Lolita.

El 12 de Febrero

Los republicanos de esta capital han celebrado hoy la fiesta del 12 de Febrero. Para asistir a ella ha llegado esta tarde, procedente de Madrid, D. Fernando Gasset.

En este momento termina el banquete, y luego se celebrará el anunciado mitin.

En otras poblaciones se han celebrado también actos parecidos. En el gobierno civil no se tiene hasta ahora noticia de ningún incidente.

R. A.

LIBROS NUEVOS

LA ILUSTRE CASA DE RAMIREZ, novela por Eça de Queiroz.—Versión castellana de Pedro González-Blanco.—Madrid.

La *Ilustre Casa de Ramirez* es, de todas las novelas del gran literato portugués Eça de Queiroz, la más interesante, delicada y sugestiva. Despierta el fortificante amor a la patria. De lectura fácil y atractiva, la novela que, primorosamente editada, publica el Sr. Beltrán, es joya de la literatura realista, y puede leerla todo el mundo, pues en ella no cae Eça de Queiroz ni un solo momento en las escabrosidades de sus anteriores novelas. Esta obra, en donde vertió Eça de Queiroz a raudales la gracia y la ironía que tanto le singularizan, termina con la dulce solemnidad de una tarde de verano.

El novelista, después de haberlo visto todo, de haberlo gustado todo, regresa espiritualmente a su niñez, a sus mas puros amores, y canta un himno a la tierra donde nació, a la tierra portuguesa «luna de gracia adorable» y bendita entre todas las tierras.

Los aficionados a los buenos libros deben comprar esta obra de Eça de Queiroz. Forma un tomo de unos 400 páginas, y se vende en todas las librerías al precio de 350 pesetas.

HACIA EL ABISMO, novela de Carlos Dickens.—

UNA NIJA DE EVA, novela de Honorato Balzac.—Barcelona.

La casa editorial Carbonell y Este va ha empezado la publicación de una colección de novelas escogidas con el título de *Los grandes novelistas*, de la cual acabamos de recibir dos volúmenes que firman Balzac y Dickens, «dos insignes maestros que constituyen firme garantía de la publicación, sobre todo si anadimos, según se anuncia, que en la propia colección figurarán los nombres de Grotte, de Victor Hugo, de Hoffmann, de Lamartine, de Schimid, y otros de la misma talla, sin descuidar a los mas eximios autores españoles. Y como la publicación, por los volúmenes que tenemos a la vista, se hace en inmejorables condiciones económicas, y como el pensamiento de la colección *Los grandes novelistas* responde a una verdadera necesidad actual, pues ya es tiempo de que se empeece a desterrar de las bibliotecas populares la literatura insana con que se ha alimentado durante estos últimos años, no dudamos que ha de obtener la nueva y simpática publicación un feliz éxito, el cual sus editores merecen por el cuidado puesto al escoger las obras y su esmero en la impresión y corrección de las mismas.

Los tomos de esta nueva publicación cuestan una peseta.

Diario de Avisos

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS hipotecarios al 4 1/2 por 100 de interés anual, amortizable a largo plazo de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Agente del Banco: BENITO ALLET

Calle del MAR, núm. 57.—VALENCIA

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS DE SANDALO ó otro específico mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Laboratorio químico del Dr. J. Gascó Oliag

CALLE CONGREGACION, 20, VALENCIA

Análisis y ensayos de aguas, vinos, minerales, cementos, abonos, tierras, orinas, sangres, jugo gástrico, etc.

PIDANSE TARIFAS

Tratamiento por los baños de luz. Por las corrientes de alta tensión y alta frecuencia y por los baños hidro-eléctricos.

RAYOS X

INSTITUTO CALATAYUD, DE TERAPÉUTICA FÍSICA

De diez a una y de tres a siete.—Caballeros, 13 al 19, frente a la Audiencia

Agricultores é industriales

En los salones de exposición permanente, situados en Arrancapinos, donde depositan maquinaria, herramientas y objetos de lance para la venta, se halla gran surtido de máquinas y demás aparatos para grandes riegos, como también herramientas, transmisiones, poleas y demás aparatos para industrias y obras en construcción.

Oficinas y despacho, calle de la Paz, 17.—J. FIGUEROLA, VALENCIA

DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica).

Castellón 11, a las 21,10.

Conferencia

Como anunció, anoche, a las nueve, dió una conferencia en el Centro Republicano D. Cesar Santomá. La concurrencia fué muy numerosa. El disertante habló de las importantes funciones que ejercen en los vegetales los abonos minerales, extendiéndose particularmente en la importancia del nitrógeno. El Sr. Santomá fué muy aplaudido.

En peligro

Según comunican de Vallbona durante la madrugada de ayer se desencadenó un fuerte temporal de viento que produjo inmenso perjuicio. La diligencia que hace el servicio de Vinarez a Morrell fué sorprendida por el vendaval, y gracias a la pericia del mayoral, no hubo que lamentar un gravísimo percance, pues el carruaje estuvo a punto de ser derribado.

De Burriana

Hoy debían haberse celebrado grandes carreras intern

Adoración nocturna.—Turno de San Ignacio.

Cultos

En Santa Catalina Martín, á las ocho se celebra misa rezada en la capilla de Nuestra Señora de Lourdes...

Observatorio METEOROLÓGICO

de la Universidad de Valencia

11 de febrero de 1906
A LAS NUEVE DE LA MAÑANA
Barómetro, 767.89; termómetro, 10.6; humedad, 74...

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche...
TEATRO DE LA PRINCESA.—A las ocho de la noche...
TEATRO DE BUZARÁ.—A las 8 y 9 de la tarde...

SECCION COMERCIAL

Productos del Campo

Luena 8.—Vino, cántaro valenciano, 1 peseta; higos, arboza valenciana, 4; manzanas, arboza, 2...

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 11 DE FEBRERO
Vapor Cabo Corona, de Bilbao y escalas, con cargo general...

Contra el ganado mular

Madrid 10.—S. M. el rey recibió ayer en audiencia al comité ejecutivo de la Sociedad española contra el ganado híbrido...

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

El nuevo Parlamento portugués
Lisboa.—Después de las elecciones de diputados, el nuevo Parlamento se reunirá el 1.º de junio.
Los concejales ingleses en París
París.—Los miembros del Country-Council continúan visitando París, siendo por todas partes objeto de entusiastas aclamaciones.

Para los gobiernos interesados en el asunto, excepto Alemania, la cuestión de la retirada de tropas sigue por arreglar. La salida de éstas dependerá de los acontecimientos que ocurran en los meses próximos.

De la NOCHE

Madrid 10, á las 23.15.

De Algeciras

Hé aquí lo que dice la nota oficiosa de la segunda sesión:
«La Conferencia se ha constituido para conocer el texto de la respuesta marroquí sobre el proyecto de reglamento para la represión del contrabando de armas.

El alcalde celebró anoche una reunión con patronos y huelguistas, no llegando éstos al deseado acuerdo.

Fuerzas de la Guardia civil amparan á los esquirols en su trabajo. Estos obreros han firmado contratos individuales con los patronos por un año.

Noticias de Viena

Un telegrama de Viena comunica la llegada del jefe del gabinete húngaro, que va á someter á la aprobación del emperador las medidas cuya adopción ha hecho necesarias la ruptura de relaciones entre la Corona y el Parlamento de Hungría.

Por este motivo se ha aplazado la apertura de las Cortes.
El gobierno ha decidido hacer un nuevo alistamiento. Témesse que ocurran sucesos desagradables, atendiendo al estado actual de la situación.

En el Natal

Comunican de Pietermarisburg (Natal) que ha ocurrido un sangriento choque entre la policía y los indígenas. Un inspector y seis agentes han resultado muertos.

Almirante agredido

Un despacho de Sebastopol dice que una mujer desconocida disparó cuatro tiros de revólver contra el almirante de la escuadra del Mar Negro, hiriendole gravemente.

Los consumos

En la reunión que celebró la comisión extra-parlamentaria que entiende en la reforma del impuesto de consumos, el Sr. Navarro Reverter manifestó que son varios los individuos de la misma que piensan retirarse caso de que prosperara el asunto del restablecimiento del impuesto sobre los trigos y harinas.

El Sr. Moret procuró disuadir al Sr. Navarro. La comisión acordó proseguir sus trabajos.

Las maniobras británicas

Terminadas que sean las actuales grandes maniobras de la escuadra británica, serán reducidos los contingentes de las divisiones del Mediterráneo y del Atlántico, viéndose los restantes buques á reforzar la división del Norte, y quedando únicamente en el Mediterráneo cuatro grandes acorazados.

Es inútil hacer resaltar la importancia política de esta medida, pues quedará de este modo muy disminuida la importancia de Gibraltar y Malta como estaciones navales.

En China

Según noticias recibidas en Washington, la situación en China es análoga á la de 1900, cuando la rebelión de los boxers, asegurándose que si no se hubieran llevado á Pekin nuevos refuerzos de tropas, procedentes de Filipinas, habría sido ya asaltada la legación de los Estados Unidos en la capital del Celeste Imperio.

El presidente Castro

Telegramas recibidos estos últimos días de Venezuela dicen que el pueblo no aprueba la actitud de extrema infransigencia en que se ha colocado el general Castro, á quien le será difícil reclutar tropas.

El representante norteamericano en Caracas, persona poco grata al presidente, por haberse inclinado favorablemente á Francia, es probable que reciba uno de estos días los pasaportes.

Créese que el presidente Castro podrá reunir á lo sumo un contingente de 16.000 soldados, los cuales aunque armados de fusiles Mauser y disponiendo de dos millones de cartuchos, la mayoría son inexpertos del todo en el manejo de las armas.

Balace del Banco

El balance semanal del Banco de España acusa el siguiente resultado:
Oro, ha aumentado 177.342 pesetas.
Billetes, 62.633.

Las jurisdicciones

Hoy fué tema de discusión en los círculos políticos la solución que tendrá mañana el asunto de las jurisdicciones en el Senado. La opinión más general es que el dictamen será aceptado por todos, y no se llegará á votarse.

En cuanto al voto particular, se da como seguro que se discurrirá y votará por pura fórmula.

También se asegura que el Sr. Montero Rios está resueltamente al lado del gobierno.

El rey de caza

A las tres de esta tarde ha salido el rey para Aranjuez, acompañándole el Sr. Maura, el ayudante de servicio y algunos aristócratas.

En el Real Sitio le recibieron las autoridades y verdadero gentío que aclamó y vitoreó al monarca, que contestaba risueño á aquella manifestación de respeto y simpatía.

D. Alfonso y sus acompañantes pasaron la tarde cazando faisanes en el jardín del príncipe, regresando á las siete de la tarde.

Declaraciones

El Sr. Montero Rios ha hecho á un redactor del Diario Universal las siguientes declaraciones:
Dice el ex-presidente del Consejo que el jefe del partido debe serlo siempre el del gobierno, añadiendo que él es perfectamente ministerial y que por lo mismo no ha pensado en entorpecer la labor gubernamental; antes por el contrario, no solo votará cuando el gobierno proponga, sino que procura por todos los medios aumentarle facilidades.

El Sr. Montero terminó diciendo que él es ajeno á la actitud de los Sres. Groizard, Gullón y Calvetón.

El infante D. Fernando

En vista de que los funerales del rey Cristóbal de Dinamarca, se han aplazado hasta el día 18, se ha aplazado también el viaje del infante D. Fernando de Baviera.

Sobre la ruptura de los diplomáticos de Algeciras
Informes recibidos de Algeciras dicen que el duque de Almodovar del Rio ha negado que sea cierta la noticia que circuló ayer respecto á la ruptura de los diplomáticos de la Conferencia, añadiendo que no hubo motivo para que así ocurriera, ya que no se ha tratado aún del asunto de la policía.

De Berlín, en cambio, participan que el ministro de Negocios Extranjeros ha dado á la publicidad una nota oficiosa, en la que se dice que las

pretensiones de Francia son de todo punto inadmisibles, aunque se le dé á España participación en la organización de la policía.

De aceptar lo que Francia pretende, será confirmarse su dominación en Marruecos.

Fiesta republicana

De diferentes provincias se han recibido telegramas dando cuenta de haberse celebrado la fecha del 11 de Febrero, con banquetes y veladas literario-musicales.

El mitin de Gerona

Comunican de Gerona las siguientes noticias del mitin organizado para protestar de la suspensión de las garantías en Barcelona:
Desde las primeras horas de la mañana se advertía extraordinaria animación y gran afluencia de forasteros. En las inmediaciones de la estación se congregó numeroso gentío para recibir á los organizadores del mitin, siendo á su llegada acompañados á la fonda entre vivas y aplausos.

El público pidió con gran insistencia que hablasen, y los Sres. Salvatella y Rusiñol arrojaron á las masas desde uno de los balcones.

Poco después comenzó el mitin en la plaza de Toros. El número de concurrentes pasaba de tres mil. El presidente expuso, en un breve discurso, los motivos del acto que se realizaba, y fué muy aplaudido.

Al levantarse el Sr. Salvatella y cuando iba á hacer uso de la palabra comenzó á llover tan copiosamente, que el público se vió precisado á guarecerse en los pórticos.

Aprovechando un momento que la lluvia había cesado, el Sr. Rusiñol dió lectura al discurso que pronunció el general Prim contra los ministros de Isabel II cuando suspendieron las garantías de Barcelona.

La lluvia arreció de nuevo, por cuyo motivo el público se trasladó á la plaza de la Constitución y por orden del gobernador civil al teatro, continuando allí el mitin.

Habló allí el Sr. Albó censurando con energía á los liberales y al Sr. Maura porque han dejado incumplidos sus compromisos con Cataluña. Aludió luego al marqués de Cayo del Rey y protestó del calificativo de separatista que se le dá á Cataluña.

El Sr. Albó terminó diciendo que él se opondrá con todas sus fuerzas á que en el Parlamento se apruebe el proyecto de las jurisdicciones.

El Sr. Vallés y Ribot dirigió su entusiasta saludo á los asambleistas de Zaragoza. Defendió la autonomía regional.

En tono humorístico se lamentó de que la lluvia hubiera interrumpido el mitin y agregó que parecía que habían enviado el agua de real orden para deslucir la fiesta.

El Sr. Forriu abogó por la unión catalanista, haciendo votos para que sea duradera.

El Sr. Salvatella dijo que era imposible continuar el mitin por la premura del tiempo, y prometió emplear todas sus energías para evitar que pase en el Congreso el asunto de las jurisdicciones.

El Sr. Rusiñol se lamentó de la ausencia de importantes elementos, y dijo que Cataluña no ha sido nunca enemiga del Ejército.

Todos los oradores fueron aplaudidos. Las conclusiones aprobadas fueron: 1.º Pedir al gobierno que se levante la suspensión de las garantías. Y 2.º Pedir que no se apruebe el proyecto de las jurisdicciones.

Se hacen grandes elogios de la sensatez demostrada por el público y de la conducta observada por el gobernador.

Los organizadores del mitin regresaron por la tarde á Barcelona, siendo despedidos con gran entusiasmo.

Huelga

El gobernador de Huelva comunica que se han declarado en huelga los obreros de las minas de Santa Rosa y de la cuenca de Río Tinto.

La crisis en Andalucía

No son nada tranquilizadoras las noticias que transmiten los corresponsales de Andalucía respecto á la crisis agraria.

En muchos pueblos la situación de los obreros es verdaderamente angustiosa, y témesse que por este motivo ocurran desórdenes.

En Villamartin, un grupo de jornaleros asaltó varias tahonas, llevándose todo el pan que encontraron.

El frío

Los despachos que de provincias se reciben participan que el frío es general é intensísimo, especialmente en el Norte, donde se han repetido hoy los nevascos.

De la MADRUGADA

La dimisión de Fallieres

Un telegrama de París comunica que M. Fallieres, elegido recientemente jefe del Estado francés, dirigió el martes á la Mesa del Senado un Mensaje presentando la dimisión de su presidencia. El documento se leerá en la sesión del jueves, y se elegirá enseguida el sustituto.

Sébase ya que luchan por ocupar este cargo tres candidatos: M. Maguin, director del Banco de Francia; el ex-ministro M. Peytral y M. Dubost.

La Conferencia de Algeciras

Telegrafían de Algeciras que carecen de todo fundamento los rumores de haber surgido graves disgustos entre los delegados de Francia y Alemania.

La cuestión de la policía, motivo ocasional de aquellos supuestos rozamientos, no ha sido tratada de la amplitud que requiere.

En Algeciras se sabe que Alemania no ha rechazado la idea de que la policía en Marruecos sea francesa y española, aunque, claro es, que al tratarse de este asunto, hará las salvedades que crea pertinentes á su derecho ó á sus pretensiones.

Despachos de Madrid, recibidos en Algeciras, atribuyen al Sr. Moret declaraciones alarmantes á propósito de haber surgido complicaciones en la Conferencia. Tales noticias se ponen en duda por la gran trascendencia que de ser ciertas las referencias tendrían.

Dicen de Berlín que prosigue siendo el tema preferente de los artículos de la prensa y de las conversaciones en los círculos políticos, los incidentes y trabajos de la Conferencia. Es opinión general en todo el Imperio que las pretensiones de Francia sobre el mandato general para la organización de la policía, tal como las expone la prensa de París, no pueden aceptarse. «Aun cuando—dicen—España participe también en la organización de la policía en algunas regiones, esta concesión confirmaría la dominación francesa en Marruecos porque en un país semibárbaro como el imperio mogrebino el poder está en la policía.

Provista de ella—añaden—en su poder la policía, Francia podría burlar los acuerdos convenidos respecto al régimen de «puerta abierta» muy fácilmente: bastaría relacionar el asunto con fáciles pretextos que tuviesen por base de reclamación, las necesidades de la seguridad en el Imperio.

La policía francesa estaría en condiciones de impedir la compra de terrenos y la construcción de caminos y ferrocarriles que los súbditos de otras naciones pudieran emprender.

«El mandato general» no será concedido por Alemania á ningún precio. Si el gobierno francés confirma oficialmente las ideas expuestas por la prensa de un país, se deducirá de ello que Fran-

cia quiere hacer fracasar la Conferencia. Y si esta frasea quedará en vigor el Tratado de Madrid y con él el mantenimiento del statu quo.

Por último, comunican de Berlín la duda de que Francia tenga intención de emprender una guerra contra Marruecos, ni provocar otras complicaciones.

Interviu con Romanones

El corresponsal de Le Matin en Madrid ha celebrado una entrevista—que este diario publica—con el ministro de la Gobernación, en la cual éste expuso clara y sucintamente el asunto de las jurisdicciones.

Las Cámaras—ha dicho el ministro—son las llamadas á decidir en esta cuestión. Yo ignoro en qué sentido; pero teniendo en cuenta el patriotismo, del que estoy convencido de ambas Cámaras, la resolución de ellas resultará de acuerdo con el mas amplio espíritu liberal y el voto será respetado por todos.

Manifestó el conde de Romanones que cuando se calme la actual situación política abordará la realización de su programa, comenzando por la presentación del proyecto de reforma de la ley Municipal. Después de ella presentará el proyecto de reforma electoral, y otro estableciendo la legislación obrera.

Por último, el conde de Romanones terminó exponiendo el floreciente estado de la Hacienda española.

La situación en Rusia

Un telegrama de San Petersburgo comunica que en la Perspectiva Newski, la más hermosa vía de aquella capital, fueron lanzadas cuatro bombas de dinamita, que ocasionaron grandes daños, además de numerosos muertos y heridos.

Por el alma del rey Cristian

Comunican de Copenhague que el día 17, con motivo de celebrarse las exequias por el alma del rey Cristian, se celebrarán en todos los templos de la nación el mismo servicio fúnebre.

Notas de Tanger

El cañonero «María de Molina» ha llegado á Tanger, llevando á bordo al Sr. Perez Caballero, y á dos secretarios de la delegación española en Algeciras. Este viaje se debe á la necesidad de recoger varios datos sobre algunos asuntos que examinará la Conferencia.

Los expedicionarios regresaron á Algeciras á las dos de la tarde.

—Asegúrase que el Raisuli renunciará á sus pretensiones mediante una fuerte indemnización.

Madrid 12, á las 3.30.

Nuevo beneficiado

Paréceme que será nombrado beneficiado de esta Catedral D. Justo Martínez Alcáide, que figura en el primer lugar de la terna enviada al ministerio de Gracia y Justicia.

Los republicanos

En el Casino republicano de la plaza de Pontejos se ha conmemorado el 11 de Febrero con un banquete. Asistieron á él muchos republicanos, entre ellos la minoría del Ayuntamiento. La animación fué extraordinaria. Hubo muchos brindis, habiéndose, entre otros oradores, Santillán, Prieto Villarreal y otros.

Después hubo una velada en el Casino Federal, de la calle del Horno Mata. Aquí hubo también los correspondientes discursos, recordando la fiesta que se conmemoraba.

El Sr. Pi y Suñer abogó por la personalidad de entonces, excitando á los republicanos á que propagasen sus ideales, y terminó su discurso cantando un himno á España republicana.

El presidente, D. Manuel Torres, resumió los discursos. El orden fué completo.

La impresión de un ministro

He hablado esta noche con un ministro respecto á la situación política, y me ha manifestado que el debate de las jurisdicciones comenzará probablemente el miércoles en el Congreso.

Creo el Sr. Moret que la discusión durará unos seis días, y que la llevarán principalmente los republicanos, tomando parte en ella los Sres. Salmerón y Alvarez (D. Melquíades), aprobándose el proyecto como vaya del Senado.

Dijome también que inmediatamente se planteará la crisis, saltando, desde luego, el general Luque y los Sres. Garcia Prieto, conde de Romanones, Salvador (D. Amós) y Concas. Si, como supone, recibe nuevamente el encargo de reconstituir el gabinete, entraría en el ministerio de la Guerra el general Sánchez Gomez, actual director de la Guardia civil.

Ha añadido que el Sr. Moret quiere retener en el gobierno al Sr. Garcia Prieto, para que continúe desempeñando la cartera de Gracia y Justicia, pero parece que aquél le ha manifestado que determinadas actitudes del Sr. Montero Rios podrían crearle una situación desairada en el nuevo gabinete, como ya le ocurrió recientemente. Por eso estima que no debe contar con él.

La mayoría de los ministros estima que el haber llevado al general Luque al ministerio de la Guerra fué un error del Sr. Moret, y parece que algunos consejeros han censurado al general que contestase al Sr. Groizard con interrupciones el otro día en el Senado, cosa que no debió hacer, porque cuando se está en un gobierno debe tenerse mas calma.

Suceso inesperado

En una aldea cercana á Santiago se desarrolló ayer un suceso sangriento, que interrumpió una alegre fiesta que se estaba celebrando.

Festejaban el matrimonio de dos ricos labradores vecinos de la aldea de referencia, y siguiendo una antiquísima costumbre, se obsequió á los invitados con la recogida en casa de la novia.

La recogida consiste en reunirse los jóvenes de los lugares comarcanos al rededor de una mesa, sobre la que se coloca una hogaza de pan. Los jóvenes forman dos grupos, cada uno de los cuales entona coplas picarescas, y cuando uno de los bandos logra evitar la réplica, sale triunfante y se reparte la hogaza.

Anoche no habían llegado á este punto de la fiesta los concurrentes, cuando se presentó Ramón Chover, que capitaneaba uno de los bandos, apoderado de la hogaza, y salió de la casa perseguido por un pastor, hermano de la novia. Siguiéronle también los partidarios, y en el momento en que el pastor recobraba el pan, Andrés González le propinó un tremendo navajazo en el costado izquierdo, causándole la muerte.

La Guardia civil, al tener noticia del suceso, se personó inmediatamente, deteniendo al agresor y á los demás individuos que intervinieron en la contienda.

Agonizando

De París comunican que está agonizando el cardenal Perand, miembro de la Academia Francesa, obispo de Antun.

Los médicos han perdido toda esperanza de salvarle.

H. Bermudez.

Valencia Sus monumentos y artes Su naturaleza é historia
Por D. Teodoro Llorente
Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadrados, 28.25 pesetas.

IMP. DOMENECH, MAB, 98

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

Para las Señoras
Como fin de temporada se liquidan en LO RAT PENAT, plaza Cejeros, 60, grandes colecciones en sedería de colores y negro, terciopelos, astracanes, paños y lanas para vestidos, confecciones y modelos de París, artículos de piel, etc., etc.

Precios baratísimos

Torres Hermanos y Lucía
ZARAGOZA, 18 y 15
Especialidad en servicio para fondas y cafés en metal blanco y plateado.—Teléfono 66.

Bordones
Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonacil, Barcelonina, 17.

EUGENIO BURRIEL
PLAZA DE LA REINA, 1
Dulces, bombones, y especialidad para toda clase de encargos.—Restaurant y helados.—Banquetes y «lunches».

Sellos y Grabados
L. FARINETTI
Paz, 4 G

MAQUINAS USADAS PARA coser y hacer medias.
Se componen, compran y cambian de todos los sistemas. Máquinas para coser desde 8 duros.—Salvó, 4, bajo. En venta: medias y calcetines baratos.

Estela (hijo)
PLAZA PORCHETS, 4
Cristal, Loza y Porcelana
Precios limitadísimos
Regalos a los clientes

¿CORSES?
GRANDES REBAJAS.—Los corsés de 6 a 8, los de 8 a 4, los de 12 a 6, los de 15 a 7.
EL CORSE DE PARIS DE GALO SOPENA
Plaza de Mariano Benlliure, núm. 1.—Valencia.

Antigua Droguería y perfumería de las Barcas
MIGUEL GARCIA
Garantía en los productos y economía en los precios.
ROBATEIN, 7 y 9

Chocolates
R. COMOS
Especialidad a la vainilla.
SANTA CATALINA, 16

L' IDEAL
Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.
San Vicente núm. 2. Chelían

ORAW RAFF
FOTOGRAFIA ARTISTICA EN PLANTA BAJA
Calle de Colón, núm. 25

CASA LAVINA
Antonio Sánchez Ferris
Amaesores de música, pianos, armonios, instrumentos para banda, orquesta y salón.
Bajada San Francisco, núm. 25

Grandes talleres de mármoles
S. ORTIZ
Especialidad en Lápidas
MIGUELETE, 3.—VALENCIA

MANUEL PANACH
—OPTICO—
Calle de Calabazas, 5 (junto a la de San Vicente)
Surtido, alta novedad, en gemelos para señoras.

PANERIA Y SASTRERIA
PARA SEÑORAS, CABALLEROS, NIÑAS Y NIÑOS
Se confeccionan trajes a medida a precios económicos. La confección a cargo de un inteligente sastrero.—Calle de San Vicente, 128 (frente al reloj de San Gregorio) y Llop, 4.

ULTRAMARINOS
JOAQUIN OLMOS
Artículos de primera calidad.
San Vicente, 131, frente a San Gregorio.—Surtido: Mar. 35, junto Hotel Paris.—Teléf. 500.

Biblioteca Sacro-Musical
Revista quincenal de música religiosa con arreglo al «Motu proprio» de S. S. Pío X.
Un año 10 pesetas.
LUIS TENA, San Vicente, 99.

Perfumería Francesa
ABADIA DE SAN MARTIN, 3
Completo surtido en perfumería extranjera.—Surtido especial en peinetas novedades a precios económicos.

P. Horno de San Nicolás
núm. 3.—Valencia
PRECIO FIJO VERDAD

ANTIGUO EDIFICIO DE LAS MONJAS REPARADORAS
En este nuevo establecimiento encontrará el público un variado surtido en tejidos generados de punto, mantelerías, mantas para cama, toallas, bordados, puntillas, pañoletas, y toda clase de confecciones. Basta probar una vez para convencerse de lo reducido de los precios.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS

ARBORICULTURA - - - - -
HORTICULTURA Y SEMILLAS

En este mes se deben adelantar los trabajos de las plantaciones y sembrar ya una infinidad de semillas de flores, hortalizas y forrajeras.

La casa de E. Veyrat, Hermanos
Jardín, Camino de Algirós, y sucursal, calle del Mar, 42
tiene disponible, en cantidad, árboles frutales, árboles de sombra, pinos, eucalyptus, rosales, palmeras, etc.
Semillas frescas de flores, hortalizas, y remolacha forrajera. (Catálogos)

ENFERMEDADES DEL HIGADO
MALARIA y FIEBRES de los PAISES CALIDOS, ICTERICIA
Curación con los Gránulos normales de

BOLDINA HOUDE

Remedio heroico contra los casos de Hepatitis crónica, Cólicos hepáticos, Hipertrofia, Congestiones y Trastornos del Hígado.

PARIS, 20, Rue Albouy en todas Farmacias

¡SEÑORAS!!
¡Maravilloso invento!!
¡Depilación verdad!!
se obtiene usando el

DEPILATORIO DE LOS ANGELES

Único preparado infalible para la destrucción radical de la raíz del vello ó pelo sin irritar ni perjudicar lo más mínimo el cutis.
La señora que tiene pelo ó vello es porque quiere, pues mediante contrato **¡Nada se paga si pasado un año vuelve a renacer!**
¡PUEDE DARSE MAYOR GARANTIA?

Consulta por el inventor **D. Meliodoro Lillo** Rambla de Canalejas, 13.—Barcelona
DE 3 A 6 y DIAS FESTIVOS DE 10 A 11

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas **PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS**

HUATA

THERMOGÉNO

Cura en una noche los Reumatismos, Bronquitis, Mal de garganta, Dolor de riñones, Dolores de costado, Torticolis, etc. Remedio fácil, limpio, seguro, sin dolor. Su acción es inmediata, sobre todo, rocíndola un poco con agua tibia y teniendo cuidado de que esté bien adherida a la piel.—Léanse detalles en el prospecto de dentro de la caja.—Precio: 1'50 francos la caja.

En Valencia: Hijos de Blas Cuesta y principales farmacias.—Agentes generales, Cobrián y Comp^a, Barcelona.

GOTA

Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la **GOTA** y el **REUMATISMO GOTOSO** ha dado resultados que puedan compararse a los del

LICOR DEL D^r LAVILLE

Es el remedio más seguro y empleado desde más de medio siglo contra la **GOTA** con un éxito jamás desmentido.

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS
y en Casa de los S^{rs} F. COMAR & FILS & C^o, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, Paris. 4021

REUMATISMOS

Vapores trasatlánticos
de Pinillos, Izquierdo y Compañía
Sociedad en Comandita, Cádiz

El día 12 del presente febrero saldrá fijamente de este puerto el magnífico vapor

PIO IX

con escalas en Canarias. Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

CONSIGNATARIOS EN VALENCIA
REQUENA E HIJOS, Colón, núm. 72.—Teléfono 426
Informarán en el Crao. La Roda Hermanos, Contramuelle, 4.

JARABE Y PASTA DE

SAVIA de PINO MARITIMO

DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

RELOJES

LOS ÚNICOS PRECIOS en todas las composuras: DOS pesetas la que menos, TRES la que más.

Calle Ruzafa, 25
esquina a la de Colón

A. W. FABER

55, BOULEVARD DE STRASBOURG, PARIS

FÁBRICA de LÁPICES STEIN, FUNDADA en 1761

EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS EN 1900

GRAN PREMIO

PARA EVITAR CONFUSIONES
SE RUEGA DE FIJAR
LA ATENCION EN LAS INICIALES **A.W.**
DE LA MARCA DE FÁBRICA DEPOSITADA

A. W. FABER

Exposición de St. Louis, 1904.—GRAN PREMIO

NEFRINA TURRO

Es el producto opoterápico, específico para la curación de la albuminuria. El segundo día de tomar treinta gotas de ese jugo, obtenido de los riñones, tres veces al día, el enfermo orina abundantemente y se deshincha con una rapidez extraordinaria. El médico que la usa solo una vez no olvida nunca sus buenos efectos. En las mujeres embarazadas sienta admirablemente para prevenir el aborto eclámpica-puerperal y cuantos trastornos ocasiona la albuminuria.

Antigüedades y objetos de arte

Se compran por todo su valor los objetos siguientes: Tapices, cuadros, joyas, damascos, bordados, encages de hilo blanco, muebles, porcelanas y piezas. Plaza de Colón, 28, bajo, izquierda, de 10 a 1 y de 4 a 7.

DINERO

a comerciantes, industriales, propietarios y militares. Intereses más módicos que ninguna otra casa. Operaciones rápidas. Razón calle de Colón, 28, bajo, izquierda, de 10 a 1 y de 4 a 7.

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.—Precio UNA peseta.

De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Palau, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

Subasta

Procedente de la testamentaria de doña Rosa García Delgado, se sacan a la venta en pública subasta en los días 19, 20 y 21 del corriente mes de febrero y hora de las diez, en el despacho del notario de la ciudad de Játiva D. Ignacio Barrachini Vallis, calle de Cebrían, núm. 11, y con intervención del comisor D. Germán Páez y Pla, las fincas que con el día señalado para la subasta de cada una, se expresan a continuación:

Día 19 Febrero

1 Once hanegadas, cinco brazas tierra arrozal, con su casta real, y media de era de trillar, en término de la ciudad de Játiva, partida de la Caspades del Puig, lindes: N. doña Nieves Allaga, y de Pascual Morant; M., de Blas Pascual y de Francisco Tomás; L., de doña Isabel Gosalbo, senda y regadera en medio; y P., herederos de Vicente Sánchez, barranco en medio. Valorada a 475 pesetas hanegada, en 6.225 pesetas. ST. BELLER, D. 4.476.

2 Siete hanegadas, 42 brazas, tierra arrozal, con era de trillar, en término de Torre de Lloris, agregado a Játiva, partida de la Palanqueta ó Canals de Molle, lindes: N., tierras de Peregrin Balderas; M., brazal de la partida; L., las de Vicente Colina, y P., camino de Beniganim. Tasada a 575 pesetas hanegada, en 4.425.

3 Siete hanegadas, 125 brazas huerta, en tres bancas separados de N. a M. por la carretera provincial, en término de Játiva, partida de M. de San, lindes: N., tierras de D. Vicente Ferrer y de los herederos de Ana María Gosalbo, brazal en medio; M. con el camino antiguo de Valencia y tierras de D. Francisco Sánchez; L., con el propio camino de Valencia y la carretera provincial, y P., tierras de D. Enrique Mira, brazal en medio. Estimada a 625 pesetas hanegada, en 4.762.

4 Seis hanegadas, 32 brazas huerta, en término de Játiva, partida de la Mota dels Canals, lindes: N., camino de la Torre; M., terrenos de la vis ferrea; L., las de D. Francisco Serrano, y P., de D. Vicente Parra. Tasada a 750 ptas. hanegada, en 4.620.

Centro de Administración

A los señores propietarios de fincas urbanas de esta capital, se les facilita el importe de sus alquileres con 15 días de anticipación, encargándose este centro del cobro de los mismos.—Para más detalles de nuevo a una.—Hernán Cortés, 6, principal, derecha.

BUQUES

Vapores de los señores Ibarra y C^o, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.

Viaje rápido
El CABO
El ESPARTEL

El día 12 del actual para Alicante, Málaga, Bozaza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Vilagarcía, Corral, Orense, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Elid Malagueño», y a primas muy reducidas.

Consignatarios: Vindel y Negro, Negros, plaza del Príncipe a número 16.—En el Crao de Contramuelle número 4.

Servicio de vapores rápidos
Para Londres y Amberes
El SANTA FLORENTINA
El día 13 del actual cargará el 17 del corriente.

Consignatario: D. José Aguirre y Matiol, Pascual y Genís, 22, bajo.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de frutas y vino
Para Hamburgo
El vapor ABANA
El día 13 del actual cargando saldrá el día 13 del actual.

El vapor ALVARADO
El día 15 del actual.

Para Liverpool
El vapor F. CAROW
El día 15 del actual.

Para Londres
El vapor BOCKEL
El día 12 del actual.

El vapor MARIANNE
El día 15 del actual.

Consignatarios: Sra. Mac Anderson, Plaza de San Juan, 1 principal, Valencia.

Compañía sevillana
El vapor AZ. VALPARAISO
El día 12 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Consignatarios: Vindel y Negro, número 25, ortuzuelo.—En el Crao se rará razón los Srs. Román y Miguel, Muelle 8.

Vapores de los Srs. Vinuesa y Compañía, de Sevilla.
El NUEVO VALENCIA
El día 12 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ANAVALUCIA
El día 13 del actual directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores.

Consignatarios: F. y M. Perera; Agentes: Vicente Charles Lagarita, Chappa, 25, Grao.

Servicio regular de vapores.
Para MANCHESTER
El vapor OYMERIAN
El día 14 del corriente.

Compañía Real Holandesa.
Servicio quincenal para Amsterdam y Rotterdam
El vapor MINERVA
El día 14 del corriente.

Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genís, 27.

SOLITARIA

Curación cierta a dos horas en

GLOBULOS SECRETAN

REMEDIO INFALIBLE ADOPTADO EN LOS HOSPITALES DE PARIS

Se venden árboles
Olivos, algarrobos, moras y frutales.—Santiago Orero, Segorbe.

Sociedad de Seguros Mútuos cont a incendios de edificios de Valencia.

FUNDADA EN 1844

TIENE ASEGURADOS 5,974 EDIFICIOS, TODOS EN ESTA CIUDAD, POR VALOR DE 133.397.780 PESETAS

Está formada esta Sociedad por la agrupación de propietarios de casas en Valencia para prestarse mutuo auxilio, mediante la recíproca indemnización de los siniestros.

Los mismos asegurados forman las juntas que dirigen la Sociedad.

Con ella se obtiene el fin de evadir el Seguro de las compañías a prima fija (que como es sabido, realizan pingües negocios), consiguiendo mayores ventajas y evitando todos sus inconvenientes; el objeto, pues, de la Sociedad de Seguros mútuos no es la especulación, sino, por el contrario, el evitar ser especulados.

Los propietarios de fincas inscritas tienen la obligación y el derecho del resarcimiento mutuo de los daños que sus respectivas propiedades sufran por incendio. Quedando estas mismas casas consignadas como garantía recíproca, todas las fincas aseguradas responden a prorrata del importe de cada incendio, constituyéndose así una sólida garantía que nunca puede desaparecer; garantía que excede al valor de

133.397.780 pesetas

porque constan aseguradas las 5,917 casas inscritas en esta Sociedad, cuya suma es verdaderamente capital social.

Los Seguros Mútuos de Valencia producen dos grandes ventajas a sus asociados, una no se consiguen en ninguna Compañía de Seguros, y son:

1.º EL SEGURO MAS ECONOMICO, pues promediando los dividendos los asegurados desde que se fundó la Sociedad entre los 61 años que lleva de vida, resulta que

ha pagado cada 1,000 pesetas 7 céntimos al año.

2.º LA INDEMNIZACION mas rápida y mas completa, que, según los Estatutos de la Sociedad, será abonada ANTES DE LOS OCHO DIAS hasta 5,000 pesetas, y ANTES DE LOS TREINTA DIAS si es mayor.

100.556'30 PESETAS DE RESERVA METALICA (por ahorros acumulados).

Esta reserva y las rentas e ingresos con que cuenta la Sociedad, le permiten pagar sus gastos y los siniestros que ocurren sin pedir cantidad alguna a sus asociados.

El último dividendo de 0'25 pesetas por cada 1,000 pesetas fué pedido en 1876.

Desde entonces nada han pagado los que estaban asegurados.

La Sociedad de Seguros Mútuos de Valencia tan solo admite Seguros hasta la línea que sigue el Camino de Tránsito (construido y en proyecto).

Oficinas: En la casa de su propiedad, plaza de la Figuereta, 1.